云南省高中毕业生复习统一测验
化  学  试  题
2001.5
说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分。考试时间120分钟。
可能用到的相对原子质量：Na  23  H  1  O  16  Cl  35.5   Fｅ  56    Bｒ  80  C  12  K  39  Al  27
第Ⅰ卷(选择题  共76分)
一、选择题(本题包括10小题，每小题4分，共40分。每小题只有一个选项符合题意)
1.对臭氧层有破坏作用的化学物质主要含有氯氟烃等，据报道，位于地球南极上空的臭氧空洞已有三个中国的面积，科学家呼吁人类要重视对臭氧层的保护。大气中，臭氧的主要作用是
A.吸收CO2                          B.补充O2
C.吸收红外线                       D.吸收紫外线
2.用特殊方法把固体物质加工到纳米级(1nm～100ｎｍ，1ｎｍ＝10－9ｍ)的超细粉末粒子，然后制得纳米材料，下列分散系中的分散质的微粒直径和这种粒子具有相同数量级的是
A.溶液                              B.悬浊液
C.胶体                              D.乳浊液
3.“绿色化学”是人们最近提出的一个新概念，主要内容之一是指从技、经济设计可行的化学反应，尽可能减少对环境的负作用，下列化学反应符合绿色化学概念的是
A.制CuSO4：Cｕ＋2H2SO4(浓)====CｕSO4＋SO2↑＋2H2O
B.制CuSO4：2Cｕ＋O2====2CｕO，CｕO＋H2SO4（稀）====CｕSO4＋H2O
C.制Cu(NO3)2：3Cｕ＋8HNO3(稀)====3Cｕ(NO3)2＋2NO↑＋4H2O
D.制Cｕ(NO3)2：Cｕ＋4HNO3（浓）====Cｕ(NO3)2＋2NO2↑＋2H2O
4.钛(Tｉ)是21世纪广泛使用的一种金属，它有多种同位素，如
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Tｉ、
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Tｉ、
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Tｉ、
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Tｉ、
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Tｉ。在以上这些同位素原子中，其中子数不可能为
A.24                   B.26                  C.28              D.30
5.“白色污染”泛指塑料污染，常见的塑料有：①聚乙烯②聚丙烯③聚氯乙烯④聚苯乙烯等，下列关于它们的叙述正确的是
A.都是烯烃
B.分子内都含有双键
C.它们的单体都能发生加聚反应
D.它们的分子结构都是空间网状结构
6.电子工业制造光电管时，需要一种经强光照射就失电子，从而接通电路的材料，制造这种材料的物质应属于
A.放射性元素                                   B.ⅦA族元素
C.卤化银                                       D.ⅠA族元素
7.有人认为NO2之所以称为混合酸酐是因为
①2NO2＋2NaOH====NaNO3＋NaNO2＋H2O
②2NO2＋H2O====HNO2＋HNO3

3HNO3====HNO3＋2NO↑＋H2O
③NO2＋NO＋2NaOH====2NaNO2＋H2O
你认为能正确描述NO2是混合酸酐的化学方程式是
A.①②③            B.②③          C.①③             D.①②
8.H－可以跟NH3反应：H－＋NH3====NH
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＋H2↑根据该反应事实，可以得出的正确结论是
A.NH3具有还原性
B.H－是很强的氧化剂
C.H2既是氧化产物又是还原产物
D.该反应属于置换反应
9.有人预测可能存在的“类钫”是第119号元素，试根据现在的周期表结构及元素性质递变规律，判断下列关于该元素的说法中正确的是
A.在化合物中，“类钫”呈＋1价
B.“类钫”的单质有较高的熔点
C.“类钫”的单质的密度小于1ｇ·ｃｍ－3
D.“类钫”的单质和水可以缓慢反应
10.X、Y为短周期元素，X原子所具有的电子层数是最外层电子数的
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，Y原子次外层电子数是最外层电子数的
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，X与Y能形成多种原子团，其中一定不存在的是
A.X2Y
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            B.XY
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           C.XY
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           D.X2Y
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二、选择题(本题包括9小题，每小题4分，共36分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个，该小题就为0分)
11.下列离子方程式正确的是
A.过量氯水与FｅI2溶液作用
2Fｅ2＋＋2I－＋2Cl2====2Fｅ3＋＋I2＋4Cl－
B.碳酸钡溶于醋酸
BaCO3＋2H＋====Ba2＋＋CO2↑＋H2O
C.在烧碱溶液中通入少量SO2气体
SO2＋2OH－====SO
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＋H2O
D.向Ba(OH)2溶液中逐滴加入NH4HSO4至刚好沉淀完全
Ba2＋＋2OH－＋NH
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＋H＋＋SO
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====BaSO4↓＋NH3·H2O＋H​2O
12.下列芳香烃的一氯取代物的同分异构体数目最多的是
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13.常温时，纯水中水的电离度为α1；ｐH＝2的盐酸中水的电离度为α2；ｐH＝12的氨水中水的电离度为α3；若将上述盐酸和氨水以等体积混合，所得溶液中水的电离度为α4。则下列关系中正确的是
A. α1＜α2＜α3＜α4                    B. α2＝α3＜α1＜α4
C. α2＝α3＜α4＜α1                    D. α3＜α2＜α1＜α4
14.将A与B的混合气体1 mol放入容积为2 L的密闭容器内，在一定条件下发生反应：2A(g)＋3B(g)====C(g)＋2D(g)，经过4min达到平衡，此时容器内的压强是反应前的
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，则以各气体的浓度变化表示的反应速率正确的是
A. vA＝0.050　ｍｏl·L－1·ｍｉｎ－1
B. vB＝0.150　ｍｏl·L－1·ｍｉｎ－1
C. vC＝0.025　ｍｏl·L－1·ｍｉｎ－1
D. vD＝0.015　ｍｏl·L－1·ｍｉｎ－1
15.某同学设计下列方法对A盐的水溶液进行鉴定：
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由此得出的以下结论中，不正确的是
A.D溶液中存在［Fｅ(SCN)］2＋
B.滤液中有Fｅ3＋
C.B为AｇBｒ浅黄色沉淀
D.A－为无氧酸盐FｅBｒ2
16.氢氧燃料电池以H2为还原剂，O2为氧化剂，电极为多孔镍，电解液为30%的KOH溶液，下列有关叙述正确的是
①负极反应为4OH－－4ｅ－====O2＋2H2O
②负极反应为H2＋2OH－－2ｅ－====2H2O
③工作时正极区pH升高，负极区pH降低
④工作时溶液中阴离子移向正极
A.③④             B.②③              C.②④              D.①④
17.常温下，向氨水中滴加盐酸至溶液的ｐH＝7为止，溶液中离子浓度大小关系的排列正确的是
A.c（H＋）＝c（OH－）＜c（Cl－）＝c (NH
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B. c (Cl－)＞c (NH
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)＞c (H＋)＞c (OH－)
C. c (NH
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)＞c (Cl－)＞c (H＋)＝c (OH－)
D. c (NH
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)＋c (H＋)＝c (Cl－)＋c (OH－)
18.将一定量的有机物A溶于烧碱溶液中，滴入酚酞试液呈红色，煮沸5min后，溶液红色变浅，再向其中加入盐酸，显酸性，并析出白色晶体；取少量上述晶体放到FｅCl3溶液中，溶液呈紫色。则有机物A可能是
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19.下列各组物质的溶液逐滴互滴，前一种溶液逐滴滴入后一种溶液中，与后一种溶液逐滴滴入前一种溶液中产生的现象相同的是
①Ba(OH)​2和稀H3PO4  ②HNO3和NaAlO2  ③NaOH和AlCl3  ④Ca(HCO3)2和Ba(OH)2     ⑤Na2CO3和HCl⑥AｇNO3和NH3·H2O  ⑦NaHCO3和HCl
A.①⑤             B.②④             C.⑤⑦            D.④⑦
第Ⅱ卷(非选择题  共74分)
三、(本题包括3小题，共30分)
20.(4分)见右图：在250 mL的锥形瓶中充满气体X，漏斗中盛放的是[image: image1.wmf]46
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滴有酚酞试液的烧碱溶液，导管外端通大气。标况下，从漏斗向锥形瓶中放10 mL溶液，气球迅速胀大，溶液由红色变为无色，则原锥形瓶中充满的气体是         ；烧碱溶液原物质的量浓度不超过         mol·L－1。
21.(14分)制溴化亚铁可用以下装置：装置中a是一支瓷管，b是一只套住瓷管的电炉，c是两只耐高温的瓷舟(瓷舟内共盛有56 g的铁粉)，d和e中的液体均为液溴。
实验开始时，先将瓷管加热至600℃～700℃，再用干燥的CO2气流将装置里的空气排净后继续缓慢地输进瓷管，最后溴从d中慢慢滴入已加热至100℃～120℃的e中，经过几个小时的反应，在瓷管的一端沉积着黄绿色鳞片状的FｅBｒ2  80 ｇ。试回答下列问题：
[image: image24.png]



(1)(2分)如何检查用塞子(插有导管和仪器d)塞紧的e(未与瓷管连接)的气密性                          。
(2)(2分)如果导入装置里的CO2没有干燥，就会发生副反应，该反应的化学方程式是                                 。
(3)(4分)瓷管两端的塞子，适宜于选用                      作材料最佳，其理由是                                                  。
A.橡皮            B.石棉            C.玻璃                   D.软木
(4)(2分)反应过程中，不断通入CO2主要起了两个作用：①是                   ；②是              。
(5)(2分)根据反应方程式：2Fｅ＋3Bｒ2====2FｅBｒ3  2FｅBｒ3====2FｅBｒ2＋Bｒ2↑求得这次实验中FｅBｒ2的产率是              。
(6)(2分)为了防止污染空气，在装置最后应              。
22.(12分)按如图装置和以下实验步骤，可以制取少量的溴苯和溴乙烷。①按图连接好仪器装置，并检查气密性。②气密性良好，再向烧瓶中加入少量苯和液溴，向锥形瓶中加入乙醇和浓硫酸混合液至恰好浸没导管c出口。③将A装置中的纯铁丝小心地向下插入液体中。④点燃B装置中的酒精灯，用小火缓缓对锥形瓶加热10min。据此填写和回答下列要求：
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(1)写出本题制取溴苯和溴乙烷的两个化学方程式               ,              。
(2)将铁丝小心向下插入A烧瓶内液体中，观察到的现象是                        。
(3)长导气管a的作用是                 ，导气管b的作用是                  。
(4)U型管内用蒸馏水封住管底，其作用是                        。
(5)反应完毕后，U型管内的现象是                        ；分离出溴乙烷所用到的主要仪器的名称是                        。
四、(本题包括2小题，共15分)
23.(3分)已知①ZｎCl2·ｘH2O易溶于水，且其水溶液呈酸性。②SOCl2极易和水反应：SOCl2＋H2O====SO2＋2HCl。实验室制无水氯化锌是采用ZｎCl2·ｘH2O和SOCl2混合加热的方法，试回答：
(1)(2分)混合加热的化学方程式为                        。
(2)(1分)SOCl2的作用是                        。
24.(12分)如下图，A、B是中学化学里常用的物质，已知A是化合物，B是单质；E溶液中滴入KSCN溶液呈红色。试回答：
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(1)B和A的浓溶液反应的条件是                  ，简述常温下不易反应的原因                                       。
(2)写出F和G相互转化的化学方程式
F→G                                          。
G→F                                          。
(3)简述L转化为I的现象                           ，该反应的化学方程式为                                               。
五、(本题包括2小题，共13分)
25.(3分)中草药秦皮中含有[image: image27.png]82



 (碳氢原子未画出，每个折点代表一个碳原子)，它具有抗菌作用，1 mol该物质与浓溴水作用，最多消耗Bｒ2            mol；该物质与足量NaOH溶液反应的化学方程式为(要求：有机物写结构简式)                   。
26.(10分)2，5—联苯二甲酸(PTA)是一个重要的高分子合成单体。PTA的合成对于高强度、高模量纤维的制备及高分子液晶的理论研究具有十分重要的意义。下面是PTA的主要合成路线。
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(1)上述反应中属于取代反应的是                  。
(2)反应③所加试剂为                  ，反应类型为                  。
(3)A的结构简式为                       ，名称                  。
(4)A的同分异构体有       种，分别为(写结构简式)                         。
六、计算题(本题包括2小题，共16分)
27.(7分)向30.0 mL硫酸铜溶液中加入过量铝粉，待充分反应后，再向其中加入2.00 mol·L－1烧碱溶液至沉淀恰好消失，消耗烧碱溶液210 mL，并收集到(标准状况下)气体672 mL，试计算：
(1)加入铝粉的质量。
(2)原硫酸铜溶液的物质的量浓度。
28.(9分)将一定量的CO2气体通入500 mL某NaOH溶液中，充分反应后，将溶液在低温下蒸发，得到不含结晶水的白色固体A。取三份质量不同的A样品分别与50 mL相同浓度的盐酸反应，得到气体的体积(标准状况)与固体A的质量关系如下表所示：
	组别
	1
	2
	3

	盐酸的体积（mL）
	50
	50
	50

	A的质量（g）
	3.80
	6.20
	7.20

	气体体积（mL）
	896
	1344
	1344


(1)上表所列数据第         组中盐酸过量，理由是                         。
(2)试通过计算确定A是什么物质，并求其成分的质量分数。



△








PAGE  
—199—


_1066551222.unknown

_1066551318.unknown

_1066551481.unknown

_1066552726.unknown

_1066552772.unknown

_1066552337.unknown

_1066551438.unknown

_1066551285.unknown

_1066551300.unknown

_1066551248.unknown

_1066551272.unknown

_1066550799.unknown

_1066551117.unknown

_1066551193.unknown

_1066550819.unknown

_1066550763.unknown

_1066550776.unknown

_1066550743.unknown

